

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报

国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2026年1月 2日
星期五 农历乙巳年十一月十四



伟大复兴势不可挡 ——以习近平同志为核心的党中央 2025年治国理政纪实

新华社北京1月1日电
新华社记者

历史的交汇点上，总是气象万千。2025年，进一步全面深化改革的重要一年，脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年，“十四五”收官之年、“十五五”谋划之年。

面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，迎难而上、砥砺前行，在强国建设、民族复兴征程中写下“很不平凡”的一笔。

应对外部环境急剧变化和内部重重挑战困难，我国经济顶压前行、向新向优发展，“十四五”主要目标即将顺利完成；立足新的时代方位，乘势而上擘画接续推进中国式现代化建设的宏伟蓝图；面对百年变局加速演进，四大全球倡议经纬纵横，为世界注入稳定性确定性；隆重纪念中国人民抗日战争暨

世界反法西斯战争胜利80周年，极大振奋民族精神、激发爱国热情、凝聚奋斗力量……

“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”习近平总书记的豪迈宣告，揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

顶压前行 向新向优

——“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

2025年岁末，北京京西宾馆，习近平总书记出席中央经济工作会议。

全面总结过去一年经济工作：“我国经济顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力。”

高度评价过去5年发展成就：“我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”

成如容易却艰辛。

“很不平凡”——短短4个字，勾勒出2025年的涉滩之险、爬坡之艰、攻坚之难。

“十四五”规划收官之年，国际风云激荡变幻，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多，无不考验着党中央治国理政的智慧。

时间来到开年。

面对国内外形势深刻复杂的变化，如何确保在关键之年实现全年经济社会发展目标任务，为“十四五”画上圆满句号？

习近平总书记胸怀“国之大者”，统筹“两个大局”，以深邃的历史眼光洞察时与势，为中国经济指明发展方向。

出席民营企业座谈会，为促进民营经济高质量发展注入“强心剂”。在全国两会上，强调科技创新和产业创新，为发展新质生产力指明基本路径；阐明经济大省挑大梁的着力点，让“顶梁柱”成为拉动发展的“火车头”；提出“以文化赋能经济社会发展”，为高质量

发展提供更深厚的根基和持久的助推力……

春风化雨，万象更新。从广袤田畴的春耕备耕到港口码头的昼夜繁忙，从车间厂房的机器轰鸣到科研实验室的攻坚突破，亿万人民实干笃行，神州大地展现高质量发展新气象。

而此时，大洋彼岸，一场“风暴”正在悄然酝酿。

4月，美国宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”，并在短短数日内不断加码升级，掀起烈度空前的关税战。

中国迅速反击，多箭齐发：对美加征反制关税、在世贸组织争端解决机制下起诉、对相关项物实施出口管制……

打，奉陪到底；谈，大门敞开。以习近平同志为核心的党中央沉着冷静、有效应对，在危机中育新机、于变局中开新局，尽显乱云飞渡仍从容的底气和定力。

从容，因为心中有数、手里有牌；底气，来自科学研判、精准施策。

【下转第4版】



奔跑
开启新一年

昨天上午8时许，以“爱上健身·享受健康”为主题的2026年宁波市迎新年群众健身跑活动在宁波市民广场鸣笛起跑，5000余名市民选择用奔跑的方式迎接新年的到来。

据了解，自1984年以来，迎新年群众健身跑活动已是第43次与甬城市民见面。该活动已成为宁波历史最悠久、影响最广泛的群众性体育活动，深受广大市民的喜爱。

(龚旭琪 徐诚 严哲 摄)

新年第一船泊港记

经济大市挑大梁 实干争先开新局

四明赶早记

记者 单玉紫枫 卢昕炎
通讯员 杨江琦

碌了3个多小时。“习近平主席在新年贺词里说，‘山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。’我们在码头迎新，就是要用精准高效的服务，为新年开个好头。”周宏国边检查引航装备边说。

6时20分，26号引航艇驶向“达飞巴塔哥尼娅”轮。此时的调度指挥中心内，巨大的电子屏上实时呈现船舶动态、潮汐数据和气象信息，工作人员紧盯屏幕，不断优化进港方案。“通过‘预约取号’和‘即时抵港’机制，我们提前24小时就完成了船舶进港规划，确保每一个环节无缝衔接。”调度中心副主任连胜说。

8时30分，3艘拖轮如卫士般分列“达飞巴塔哥尼娅”轮两侧。“拖28快车顶！”“消60保位！”对讲机里指令频传，拖轮驾驶员精准操控，用厘米级精度调整船舶姿态。船舷边，水手们握紧缆绳，目光盯牢码头泊位的系缆桩。

9时整，随着一声悠长的汽笛

划破长空，“达飞巴塔哥尼娅”轮稳稳靠泊4号泊位。

距离码头数公里开外的远控操作室内，桥吊司机郑正旭正坐在操作台前，轻轻拨动手柄。“该船从青岛港驶来，听说接下来还将前往新加坡、巴林等地，我们要在30个小时内装卸上万标准箱。”郑正旭告诉记者。

据悉，箱内主要货品为小家电、纺织品、汽车配件和模具，这与宁波的出口商品结构高度一致。而在宁波梅东集装箱码头有限公司值班经理周行看来，新年第一天的忙碌完全在他意料之中。“我们拥有38台远控桥吊、116台远控龙门吊和130辆智能集卡，全流程自动化率超过60%。依托智慧港口的硬核科技支撑，繁忙的港口作业得以高效、有序运转。”他说。

截至昨天下午6时，当天宁波舟山港全港进出船舶数量已达140艘次，累计完成集装箱吞吐量逾11万标准箱。

宁波市人民政府和中国化学工程集团有限公司
签署战略合作框架协议
王成和莫鼎革座谈交流并见证签约

习近平致信祝贺科技日报创刊 40周年强调 为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出，40年来，科技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解

读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持正确政治方向，创新载体方式，弘扬科学家精神，努力讲好中国科技创

新故事，反映科技工作者心声，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。

科技日报创刊于1986年1月1日，经过40年发展，已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

本报讯（记者黄合）前天下午，省委副书记、市委书记王成与中国化学工程集团有限公司党委书记、董事长莫鼎革座谈交流，并现场见证《宁波市人民政府 中国化学工程集团有限公司战略合作框架协议》《宁波市科学技术局 镇海区人民政府 中化科学技术研究有限公司共建中国化学长三角科创中心合作协议》的签署。

王成对莫鼎革一行来甬考察表示欢迎，对中国化学工程集团有限公司一直以来对宁波发展的关心支持表示感谢。他指出，打造世界级绿色石化产业集群，是宁波推进“两新”深度融合、加快建设全球先进制造业高地的重点领域之一。中国化学工程集团有限公司是全球化学工程建设的领军企业、中国化学工业的“国家队”，综合实力位居全球油气服务领域前列。加强与中国化学工程集团的合作，对于宁波提升产业能级、更好服务“国之大者”意义重大。希望双方以此次战略合作框架协议签署为新起点，聚焦化工新材料、绿色低碳、智能制造等前沿领域，携手推进中国化学长三角科创中心落地建设，共同引进和培育顶尖科学家、科技领军人才、创新研发团队，协同推进产业链强链补链延链，带动更多产业链上下游优质企业在宁波集聚，打造更具韧性和竞争力的现代化工产业集群，为中国式现代化建设大局多作贡献。市委、市政府将全力支持，以一流营商环境、一流创新生态推动双方合作迈上新台阶，携手打造央地合作典范。

莫鼎革对宁波一直以来对中国化学工程集团有限公司的支持帮助表示感谢。他说，面向“十五五”，央地合作基础扎实、潜力巨大、前景广阔。期待双方以创新平台、优质项目为载体，持续深化平台共建、技术攻关、产业协作，纵深推进更高水平、更宽领域、更深层次的互利合作，共同开创高质量发展新局面。

市领导奚明、徐岩、张世方，中国化学工程集团有限公司副总经理赵涛等出席。

会前，莫鼎革一行实地考察了中国化学赛鼎宁波工程有限公司、镇海区庄市研究院集聚区、甬江实验室。

汤飞帆主持召开市政府常务会议 听取政府工作报告、“十五五”规划 《纲要》起草情况等汇报

本报讯（记者成良田 殷晓）近日，市长汤飞帆主持召开市政府第129次常务会议，听取市政府工作报告起草情况、“十五五”规划《纲要》起草情况、国民经济和社会发展计划执行情况与草案报告编制情况、市民生实事候选项目征集情况、预算执行情况和预算草案报告编制等情况汇报。

会议指出，2026年是“十五五”开局之年，也是宁波经济总量迈上新台阶的关键冲刺之年，起草好一份高质量的政府工作报告至关重要。要全面准确贯彻上级部署要求，深入贯彻党的二十届四中全会精神、中央经济工作会议精神及省委常委会、省委经济工作会议等内容，按照市委全会暨市委经济工作会议要求，充分学习吸收、承接落实，推动上级决策部署落地见效。要征求吸纳各方意见，按照法定程序和相关工作要求，把握好报告提交各环节审议、征求意见关键时间节点，确保法定程序一步不落、时间进度一刻不拖。

会议指出，要以高水平规划引领“十五五”发展新征程，立足扎实基础，科学研判内外环境变化和时代发展趋势，将党中央决策、省委部署完整准确贯彻到规划每一个篇章；做好各专项规划、区域规划及财政预算、土地供应、能源保障等政策协同配合，为规划高效有序实施创造良好条件。要以高质量计划报告

会议指出，财政预算制度是提高财政资金使用效率、保证资金安全的重要保障。要更为严格加强财政绩效管理，进一步梳理“四大专项”各领域财政扶持资金，持续深化零基预算改革，加强对预算资金全过程监管，把宝贵财力真正用在刀刃上。要更大力度推进财政制度改革，优化调整财政管理体制，完善政府债务管理机制，严控新增隐性债务。要更加积极争取各类政策资金，持续做好向上对接，密切跟踪上级动态，全力争取更多资金占比、更多项目纳规、更多试点落地。

会议还研究了其他事项。

今日推荐

宁波城市足球联赛开幕

奉化队1:0取得开门红

从“浙BA”到宁波城市足球联赛
运动激情与城市活力的“双向奔赴”

第2版